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KOZMÜVELŰDÉS.
Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat heti közlönye.

Megjelenik minden sxombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot Úgy * Lap szellemi részét illető csikkek, mint az előfizetési péntek 
tagdijaikért kapják. — Nemtagok részére előfizetési dij : egészévre 4 frt ia „Közművelődés“ 

félévre 2 frt, negyedévre 1 írt.
szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kül­

dendők.í

Diogenes emberei.
A Kr. e. IV. században élt leghíresebb . cyni- 

kus görög bölcs, Diogenes egy alkalommal Áthen 
piaczán délben lámpással járkált; s kérdeztetvén, 
mit keres : „embereket* feleié.

A történet nem értesít arról, ha vájjon Dioge­
nes a nagy műveltségű és tudományos fővárosban 
ieltalalta-e a keresett embereket.

Diogenest kortársai kinevették, gúnyolták, rá­
galmazták és megvetették, mint olyant, ki végső 
határig menő különczködése folytán emberi méltó­
ságából is kivetkezett s állattá aljasilá magát. így 
Ítélt a nagy tömeg. De nem így az ő legnagyobb 
kortársa. Nagy Sándor, ki szintén felkereste a kü­
lönös embert és íelszólitá a hordó előtt elégülten 
heverésző bölcset, hogy kérjen tőle valamit. „Ne 
vedd el a mit nem adhatsz* — mondá Diogenes 

'— .állj félre a nap elől, hogy süthessen reám.“ 
Azt állítják, hogy Nagy Sándor igy kiálltott fel : 
?Ha Sándor nem volnék, Diogenes szeretnék lenni.“

1 ehát Diogenes még sem volt oly megvetendő, 
mint a milyennek őt ellenségei tárták, hanem ellen­
kezőleg egy kimagasló nagy alak, egy rendkívüli 
jelenség volt. Diogenes élő tanúbizonysága volt an­
nak, hogy a pogányság távolról sem képes a vég­
telen után vágyó emberi szivet kielégíteni. A görög 
vallás az ö eszmegazdagságával és költői szépsé­
gével képes volt ugyan egy népet a műveltség magas 
tokára emelni, de nem volt képes azon fokon megtartani 
s annál kevésbbé azt még magasabbra emelni. Innét van 
az, hogy a görögök és rómaiak fenkölt szellemei egy 
isteni mester után vágyódtak, ki végtelen tért nyisson a 
végtelen után vágyó emberi szellemnek. Az isteni 
Mester megjelent. Tizenkilencz százada már annak. 
Az óhajtott, a sejtett isteni Mester uralkodik a szi­
vekben.

i. Tűrjön el nemesen egy nagy Szerencsé tle*-
lenséget.

2. Tudja elfojtani saját vérező szivének fájdal­
mait, hogy mások panaszait, teljes részvéttel hall­
gassa végig és vigasztaljon akkor is, midőn ő is vi­
gaszra szorul.

3. Bocsásson meg őszintén annak, ki őt gyűlöli 
s még annak is, ki elárulja legszentebb érzel­
meit, ki visszaél bizalmával

4. Tudja megbecsülni a barátság, gyönyöreit 
s ne térjen ki azon áldozatok, elől, melyeket a ba­
rátság követel.

5. Harczoljon hősi leg a lét nehézségei ellen és 
miután saját ereje által egy tisztes állást vívott ki 
magának a társadalomban : szentelje minden tehet­
ségét, minden befolyását a közjó és az igazság 
szolgáletára.

6. Tudjon lángolóan lelkesedni a nemes és 
dicső eszmékért.

y Érezze mélye* a művészet és a természet
szépségeit.

8. Legyen szive a szép emlékek — és a ma­
gasztos költészet biztos menhelye; ez egy oly ma­
gaslatra emeli az embert, hon*ét mindig vigaszszal- 
telten áll szemben a földi szenvedésekkel.

9. Áldozza fel a könnyű gyönyört a nehéz 
kötelességért.

10. Teljesítse hűségesen a számára kijelölt 
nemes hivatást, mely létének czélja.

íme azon tulajdonságok, melyek a valódi 
bért ékesítik. Azon ne csodálkozzunk, hogy a tör­
ténet nem jegyezte fel a Diogenes által keresett em-

ember, kiben a fönn 
leirt tiz dicső tulajdonság meg van; az nem csak a 
valódi ember, mely kétségkívül Diogenest is kielé­
gítette volna, hanem egyszersmind valódig keresz- 

Most már sejthetjük, gondolhatjuk, hogy mi- tény is. A világ csak Jézus Krisztus, által let. meg- 
Íven embereket keresett Diogenes, Bizton el- változtatva, csak Ő általa lett a világ keresztén} es 
hihetjük, hogy elragadtatva ürömmclteljes „eure- 1 lépett az emberiség a határt nem ismer mL;XeiU' 
ka~-t kiáltott volna, hogyha oly embereket talált dési, tökéletesedés] térre., ezus krisztus a/-on oi ->u !- 
volna. kik ékeskednek a következő tiz tulajdonsággal: ; imádandó ötét,: Mester minden ju tulai-t : - ;1

azon
em­

berek feltalálását. Mert azon
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vég és határ léikül bir. Csak is 6 segítheti, Ő ké- Anschein, hervorzurufen, als wäre er in den . .
pesitheti Itt embért; hogy a Zna feléméi# - tulajdon- Pfiffjp*. übersiedelt, und auf Grund dessen von dem-
Ságokat Itiwhh, nagyobb mértékhen seligen Erzbischöfe einen schriftlichen Eritubnissschein
Csak 6 általa lehet valódi kereszténynyé, lehet va- erwirbt,. laut welchem der Gci|$chc Z . . . welcher 
lódi emberré a teremtés valódi koronájává. damals io Folge der schon vor sich gegangenen Résig-

Tekint sál szét bárki vizsgálódó lélékkel a mo- hátion djes Ärrers Äons. K. I. als Pfarrverweser
dern pogánjfok között s ha eddig erről nem volt wirkté, ermächtigt war eine einzige Verkündigung in ... 
meggyőződve, bizonyosan meggyőződik, hacsak Sp. Kirche in der Fastenzeit vorzunehmen und sodann 
egy kis észrevevő és itélőtehetsége vad; der Kheschliessung beizuwohnen. Dieser Erlaubnisschein

sei Moni" (dem Dompfarrer) noch vor Abschluss der 
Ebe V

f-
E X pc c ta n s. órgewiesen worden. Ihm sei der Vorgang bedenk­

lich vorgekommen, doch habe er sich der klaren An­
ordnung des Erzbischofcs gefügt und Verkündigung in 
der Domkirche unterlassen.“

Házasságjogi kérdések
Egyik osztrák érseki város három plébániára van 

felosztva. Az első (Dom-Pfarrerei) a székesegyházi, a má­
sodik Sp*., melyet egy kitűnő szerzet tagjai látnak e! 
lelki szükségletekkel, a harmadik Cr*, a város külré- 
szeiben terül el. A* gróf a város régi lakója B* gróf 
özvegyével házasságra kivánt lépni. Noha mindaketten 
a székesegyházi plébánia területén lakván, (utóbbi néhány 
hét óta) ezen plébán-os illetékessége alá tartoztak, annél-

-, Alább teendő kérdéseim bővebb megvilágositására 
jónak látón még a dispensatióért beadott kérést és az 
arra adott s a felmentvényt kéjező választ saq., szerint 
a kővetkezőkben közölni :

Pl. 1.1 „Grat, A-* ehelicher Sohn des Herrn E. 
Grafen und der seeligen I. E. seit vielen Jahren in 
N. N. wohnhaft, ledigen Standes, 42 Jahre alt, wünscht 
sich mit B* Gräfin, 26 Jahre alt, und in dieser Pfarre 

kul mégi5* hogy ez megkérdeztetett s Így tudomással wohnhaft, katholischer Religion, ehelich zu verbinden 
birt volna, a gróf Sp* szerzet plébánia administratórát 
ki főnöke távollétében a plébánia összes ügyeit vezettCj 
kérte tel a kihirdetés és esketésre. Ki is a házasulandó

und die Eheschliessung in der kommenden Woche zu 
feiern, zu diesem Zwecke ist die Nachsicht vom 2. und 
3. Aufgebot, so wie auch der geschlossenen Zeit noth- 
wendig. Indem der unterthänigst Gefertigte Samens 
des Brautpaares um die doppelte Dispens bittllch wirdr 
stützt er seinen Gesuch auf folgendes :

1) Es kann die Braut nicht mehr längere Zeit 
hier in N. N. wegen ihren Familien-Angelegenheiten

párt, annélkül, hogy tekintettel lett volna a más tarto­
mányból való grófné valóságos és quasi domiciiiumaira, 
egyszer és csupán a szerzet templomában kihirdette. A 
két utóbbi hirdetés és a böjti tiltott idő alul pedig dis- 
pensatiót kért a helyi, most néhai, de akkor aggkora és 
betegeskedései miatt nem mindig teljes öntudatnál lévő 
érsektől ; s ennek alapján a nősülendő gróf családi ká- ' 
potnáiában az esketést el is végezte. A házasság azonbán 1

; verweilen.
2) Es ist im Interesse dieses Brautpaares sehr viel

tu. a viszonyt, hogy a grofne, ktvalt m.don orvosa .s hfi m hoch ignctcstcr Würdigung dieser
oda nyüa,kozott, hogy ily bánásmód mellett nemcsak GründenSund Umstände dem Brautpaare A* B* das 2

und 3. Aufgebot nachzusehen und zugleich gnädigst 
zu bewilligen, dass dasselbe in der kommenden Woche 
in aller Stille in der Kapelle . . . getraut werde 1 

N. N. den 22. Februar 188 . . .

elméjének tisztasága, hanem élete is komoly veszélyben 
forog : kényszerítve érezte magát ágy és asztaltól való 
elválásért kérelmezni ; a mi a székesegyház plébánosa 
előtt megejtett, de sikertelen kibékitési kísérlet után az 
ottani érseki Consistorium által állítólag ki is mondatott. 
S igy mintegy két év óta egymástól külön válva élnek. 
A grófnénak azonban, lehet ahoz értők felvilágosítása 
nyomán, az őket megeskető szerzetes lelkész illetékessége 
iránt erős kétsége támadt. E kétség még akkor is meg­
maradt, midőn a székesegyházi tehát valóságos és tu- 
lajdonképeni plébánosától azon mediate tett kérdésére, 
hogy : miért nem hirdették őket a székesegyházi, plé­
bánia templomban, a hová tartoztak s miért hirdették 
Sp* ^szerzetes-templomban, hiszen nem ezen plébánia 
területén laktak : megbízottja által a következő választ 
nyerte :

Z. . . . m. p. 
Pfarr-Administrator.“

E kérés a nálunk szokásos okmány melj^zçséyej 
következő hátirattal küldetett vissza a kérelme­

zőnek.
„Das innbenannte Brautpaar wird von zwei kirch. 

Aufgeboten dispensirt und wird dessen Trauung in der 
Fastenzeit gestattet.“ N. N. 22. Febuar A. . . . m. p. 
Erzbischof.

Mi igy lévén, szem előtt tartva a házasságkötés 
külalakjára vonatkozó következő trienti formát : „Qui 

-Sowohl Graf A* als Sie hätten damals in seinem aliter, quam praesente parocho vel alio sacerdote de
Pfarrbezirke gewohnt, seien daher eigentlich seiner Ju- ipsius parochi seu ordinarii licencia, et duobus vel 
risdiction unterworfen gewesen : Graf A* hätte aber ■ tribus testibus matrimonium contrahere attentabunt, eos 
durch etwa zwei Monate hindurch im Gasthause zu den sancta synodus ad sic contrahendum omnino inhabiles 
drei Kronen Nachtaufenthalt genommen, um so den reddtt, et hujusmodi contractus irr.tos et nullos esse
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csak az szükséges, hogy plébániai területén vagy mind­
két félnek, vagy legalább egyik vagy másik " félnek 
des vagy átvitt lakhelye legyen.“ (L. Szeredy i. h.- 
1203. 1.) . . . . . M« r -

decernit, pfwtteè» praesenti1" decreto. írritos r faci ~et, ,an- 
nullat,“ és tekintését anttak értçÎmwzésëwjimély tisîgtc- 
lettel vagyok bátor a kővetkező kérdésekét tenni fel

I. Midőn valakinek egy nem is valami nagy kitér - - 
,edésü város égy részében egészen berendezett lakása 
vagyon s mégis ettől nem messze, de már. egy más 
plébánia területén, mintegy hat hétig bizonyos vendég­
lőben hál: ezen körülmény elégséges-e arra, hogy c

d é g l 6 quasi domiciliuma legyen-
II. Feltéve, hogy a törvény kijátszása végett teszi, 

de ez esetben azon körülmény, hogy valaki saját beren­
dezett lakása mellett egy vendéglőben 
néhány pl. 6—8 hétig hálást, elégséges-e, hogy 
terület plébánosa reá nézve is illetékes legyen ? Vagy 
talán in fraudem legis már nem csupán quasi, hanem 
valóságos domiciiium kívántatik ?

III. Feltéve, hogy említett helyen quasi domiciiium 
sem volt, hanem csak a lelkész félrevezetésére állíttatott^ 
s igy nem lévén a lelkész illetékes (proprius parochus) 
de azon tudatban, hogy illetékes kéz dispensatiót a fenn- 
közlött kérés és az arra adott válasz értelmében a két­
szeri kihirdetés és a tiltott időn kivül nyert-e az érsek­
től felhatalmazást arra is, hogy nem lévén illetékes, a 
proprius parochus helyét pótolja s assistentiájával ér­
vényes házasság jöhessen létre?

IV. Midőn az illetékes plébános (itt Dompfarrer) 
észrevette, hogy hive; egy más plébániai templomban 
ki lettek egyszer hirdetve, az övében azonban nem, de 
látván az érseki felmentvényt kétszeri kihirdetés alul,

támaszkodva megnyugodott és saját templomában 
is hirdette: ezen eljárása által adott-e felhatalma-

ren-

Ad IIL .Ha A* gróf Sp,. plébániában csakugyan 
nem birt volna legalább quasi domiciliummal, úgy a 
hirdetések alóli dispensatió által a proprius parochus 
bizonyára nem lett volna püspökileg pótolva, miután a 
lelkész állítólagos illctéktelenségről a dispénsalo érsek 
még tudomással sem birt; de mert a mint láttuk a 
a Sp*-i lelkész az egyik fél quasi domiciliuma alapján e 
házasságra nézve illetékes volt, semmi pótlásra nem volt 
szükség.

ven

vesz
ezen

Ad IV. A felkatalmazásnak a trienti szent-zsinat
értelmében szóval vagy Írásban kell rendesen történnie ; 
de a házasság érvényére elégséges a hallgatag meg­
hatalmazás is (seiente et non contradicente). L. Szeredy 
i. h. 1206. 1. Jelen esetben azonban, ily meghatalmazásra 
nem is volt szükség; mert A* gróf quasi domiciliuma 
alapján Sp* plébániához is tartozván, annak lelkésze rá­
nézve illetékes volt; már pedig : „ha a felek két külön­
böző plébániához tartoznak, a beleegyezést nem kell 
mind a két fél lelkésze előtt nyilvánítani, henem a há­
zasság érvényére elegendő, ha az egyik fél illetékes lel­
késze előtt történik.“ (L. Szeredy 1. h. 1204. 1.)

Ad V. A jelen házasság érnénye iránt a fentiek 
alapján kétség egyáltalán nem támasztható.

NB. Hogy jelen házasság megkötésénél, a nvert 
dispensatió daczára is, a hirdetések körül mulasztások 
történtek, — mivel a hirdetésnek legalább egvszer a 
menyasszony plébániájában is meg kellett volna történnie 
— ezt nem tagadjuk, de mert a hirdetési hiányok a 
házasság érvényét nem érintik, erről studio nem tettünk 
említést:

erre
nem
zást a leimentvényt kérő és előmutató szerzetes lelkész­
nek, midőn mindketten azt hitték, hogy a quasi domi- 
ciliumnál fogva ez is illetékes s éppen ezért sem szó­
beli, sem Írásbeli felhatalmazásról egymás között nem 
beszélgettek, az illetékes plébános csak a felmentvényt 
látta és vette tudomásul? Vagy talán a trienti forma 
értelmezése szerint a felhataltnazás akár szóval, akár 
Írásban történjék, a felhatalmazottnak tudtára adandó ? 
Ezek után

V. Érvényes házasság jöhetett-e létre ?

TÁRCZA.
. Ünnepi naptár.

Verses jelmondatéit ba*.
(Folytatás.)

Febr. 12. Sz. „ Eulalia* szűz.
Áldom a nő lelkét, aki nyelvével sohasem vét ;

Ám hitéért ha kiált : tisztelem Evlaliát

Febr- 13. Sz. II. Gergely pápa.
Balga Leo ! nem szép, rombolnod a képeket ; ily kép 

Vagy te is. Int Gergely : oktalanul ne p'erelj.

Febr. 14. Sz. Bálint áld. ás vt.
Bálint hős áldor: Krisztust megvallani bátor ;

Ö a világosság, bármi kevély a világ.

Regius.

A fölfejtett körülményeket tekintetbe véve, a föl­
vetett kérdésekre nézve véleményünk a következő :

Ad I. Miután az egyházjog azon tanítása szerint :
„Kinek rendes lakhelyén kivül másutt is lakásra beren­
dezett alkalmatosságai vannak, ezen helyeken szintén 
átvitt lakhelylyel bir, ha ott legalább hat hét óta lakik“ \
— az első kérdésre nézve a felelet csak igenlő lehet. I 
(L. Szeredy „Egyházjog“ II. k. 1103. 1.)

Ad IÍ. Miután a domiciliumok szerzésénél az egy­
házjog kivételeket nem tesz s igy a „fraus legis“ is te­
kintetbe nem vehető — eltekintve attól, hogy ez jogilag 
nagvon nehezen lenne bevitatható — az előbbi pont 
alapján a jelen házasságnál szerepelt plébános illetékessége 
kétségbe alig vonható, mivel „hogy a plébános illetékes, E Ket szent testvert hurczolja kötözve a hoher; 
vagyis olyan legyen, ki előtt érvényes házasság köthető, Krisztustól soha elvonnia nem süketül.

Febr. 15. Sz. Fausztui ás Jovita vtk.
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Kik nem remegtek Anyjuk ellen rántni tőrt.
De életére düh. $ tévely hiájt>a tört —- 

Mert meg- s legyőzte a világot.
S * dicsőség trónjára hágott.

Genf nagy, szent püspöke, Sz.alcz dicső fia 
Szint’ c fegyvert ragadja f kézbe,

Bizik — ezzel babért lçhet aratnia ;
Csodát visz kis erő is végbe :

Mert abban isteni, bjivős erő honol ; 
Suhintására a vad szív is meghajol. — 

így fegyverkezve merre jára,
Ezrek hódoltak meg szavára.

Nyáját is hű, jó pásztorként legelteté 
A szent kegyelmek dus mezőjén ;

A farkasok orv falkáját szét kergeté, 
Ige-hatalmával legyőzvén.

Nem alszik az ellen; ő is yiraszt vele,
A rábizottakról szemét nem véve le. 

Miként Kerub éden kapuját,
Láng kardjával ugv őrzi nyáját.

Kik égre törnek s tudni vágynak az utat, 
— Mely bizton oda elvezetne ; 

Philothea ez égi útra rámutat,
Legyen tanácsa csak követve :

Istent s embert szeretni a ki tud hiven, 
Annak számára nyitva-tárva áll a meny ; 

Ki hun szeret, bűnt nem követhet,
S ilyek birandják majd a mennyet ! 

Szalézi szent Ferencz! hozzád cseng imánk, 
— Hozzád e kis csapat imája**) 

Dicsőséged honából oh ! tekincs le ránk, 
Most is dúl a tévelv csatája.

Az ellen százezret tart rab-bilincseken,
S milliók üdvét,—mit Jézus drága kincseken, 

Sok szenvedés árán szerezett —
Rabolja! — arra vet ma kezet!

Febr. 16. Sz. Juliana sz. és pl.
Kérő kap kosarat ; mert égő keble pogány s vad : 

Egy hitalap nélkül hitves is elhidegül.
Febr. 17. Sz. Ttodul és Julián vtk. 

rIstennek hódol“ neveként is a hősi „Teodul“;
És az ereklye mián szenvede hős Julián.

Febr. 18. Sz. Simon ph. és vt.
Azt vélnéd, hogy. öreg nehezebb próbára legörnyed :

S ime az ősz Simeon lesz diadalmas azon. 
Őrködtél amidőn Jeruzsálem egv iszonyú rom lön : 1 

Dicső Alfeidesz ! híveidért esedezz.

■
Î .

Ime ts -F. J á k ó.

»

Sión fölött sötét vihar csatája kél,
Földulni kész ez ősi várat,

Hol hit, remény, szeretet uralkodva él 
S honnan kegyelmek kincse árad.

A tévely fergetegje kél, pokol hada,
Nyomába" jár a pusztulás bősz angyala ;

Utján ős trónok meginognak.
S forrás nyílik ezer nyomornak !

E zord időben, e szellem csaták között,
Jelent Ferencz meg itt a földön ;

Kit ős Szabauda fogadott s üdvözölt 
— Mint ékes hajtást grófi törzsön,

Bérezés Szaléztől kért és nyert nevet.
Kit Páris, Padua tudós szentté nevelt;

Hős bajnokként szolgálta Siont,
S mint püspökének Genf emelt trónt

Pokolnak xerxesi hadával szembe szák 
— Mint hő Leonidas a görög —

Nem félt a harezon esni; nem félt halált,
Mely testet öl, — hisz ez nem örök :

De nézni, hagyni, mig győz az ellen,—pokol,
Mig mindnyájunkat kincseinktől megrabol 

S örök homályba dönt magával, —
Fölér száz és ezer halállal.

A Jézus adta szent fegyvert ragadta meg 
— A szeretet kerub-pallosát —

Melytől az ellen had borzad, fél és remeg: —
S hit-paizst, melyen kard nem hatol át!

E két fegyverrel védte Sión is magát 
,A vért viharzó bősz három száz éven át 

Nérók kegyetlen vad dühétől,
Mely ezreket kin- s vérpadon ölt !

A szeretet kardjával verte vissza ő 
Majd két ezred sok támadását:

S e szent fegyverrel űzte vissza pártütő,
Ah ! romlott gyermekei hadát :

*) időadatot: a nuvendckpsp¿ágn»k folyó hó 2*in Szál. Szt. Ferencz 
tiszteletére rendez« ünnepélyén

.

!

Sok szív, egykor szilárd hitét kitépte már 
S szétdulta szent reménye várát;

Hideg szelén a szeretet fagypontra jár, 
Szemünk mindenhol pusztulást lát. . . 

Azt a fegyvert tehát —mellyel te hirczolál, 
S a tévely rémes orv hadán győztes valál ; 

Nyerd, kérd a mi számunkra is ki; 
Lehessünk igy Sión bajnoki !

Kozma Imre.

P. Yitus szellemi hagyatékaiból.
(Közli: P. Myörfi Fidél, túri lelkész.)

A Bankó.
Én is virágoztam 

Még kender koromban ;
Hanem aztán aztán 
Kitépett a gazdám.

:

1

) A irodalmi iskola.
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Szenvedtem is szörnyet : . 

Áztam, fiztam, törtek,
Fontak,-szőtték czifrán 
Még betűket is -rám.

Mint a fris hó olyan 
Çchér vászon voltam,
És a gyenge nőnem 
Inget vart belőlem.

Változott a gazdám 
S Vándoroltam aztán 
Érdememnél fogva 
A menyből pokolba.

Lettem koldus kendő,
Vért s könnyet törlendő,
S Jenem mindjárt rája 
Zsiványok kapczája.

Függtem akasztófán 
Gazdástól ott lógván,
S a bakó pólyának 
Vett el a fiának.

Kis hóhér, hogy kinőtt 
Szétrugta a bölcsőt,
S lettem nyugdíjazva 
Kutyakölylcök vaszka.

Még itt sem nyugodtam, 
Rám jöttek legottan 
S kivettek, kiszórtak 
Rongyszedő zsidónak.

De neked már hála, 
Rongvok hős királya ;
Mert te vezettél be 
Lethe szent vizébe.

Úgy van ezzel járva 
Jutottam egy gyárba,
Hol éjt — nappal mostak 
S szépen kiszapultak.

S megförösztve, gyúrva, — 
Előbb ugyan durva, —
De aztán "finom szép 
Papírrá tőn a gép.

S valódi nagy czifrán 
Ezres számot irt rám ;
És igy és azóta 
Vagyok én baknóta.

Most urak bankárok 
Kezén, lelkén járok ;
Sőt királyi széken 
Udvarolnak nékem.

Nem csodálom, mert én,
A vaknak vagyok fény,
S ellenben szolgálok 
Jó szemnek, mint hályog.

Ártatlan szemérem 
Szent frigyét fecsérlem,
S bűn, feslettség, botrány- 
Csak úgy vigyorog rám.

Bordélyház, tanácsház — 
Mint akit hideg ráz — 
Utánam túlontúl 
Reszket és bolondul.

Ország, világ, állam 
Véres kulcsa nálam,
S több meggyilkolt népnek 
Szemfödője lészek.
Még azt mondják nékem 
Van legfőbb értékem : 
Ha-ha-ha! pedig hát 
Nem érek egy fricskát.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
.1 "I..."' s- $

— Egjrletl élet* A gyergyói róm. kath. tanító-" 
egylet múlt hó 27-én, 9 órától kezdődőleg, a ditrói pol­
gári iskolánál tartotta rendes évnegyedes gyűlését, mely­
nek különös fényt és érdekességet kölcsönzött Csikmegyc 
Királyi tanfelügyelőjének, Éltes Elek urnák"jelenléte, ki a 

: gyűlés folyamán vitatott több kérdés kifejtéséhez bölcs 
és a különböző áramlatokat rendesen kiegyeniitő véle­
ményével tényleg is hozzájárult. A gyűlést megelőzőleg 
ft. Salamon Alajos főesperes ur által sz. mise monda- 

j tott> melyen a polgári iskola növendékei és a ditrói ta- 
nitókar teljes —, a vidékről érkezett tanítók nagy szám­
mal vettek részt.

Az isteni tisztelet után megállapított tárgysoro­
zathoz képest, a gyűlés a szokásos gyakorlati tanítások­
kal vette kezdetét. Gyakorlati tanítást tartottak: Wendl 

I Aladár a történelemből III. osztályban : 
i Gyula a számtanból a II. osztályban ; Taschek Gyula a 

mértanból az L osztályban. (Bordeaux Olivér segédlel­
késznek hitelemzői előadása, közbejött szoros egyházi 
teendői miatt elmaradt.)

A gyakorlati tanítások elvégzésével, a tagok és 
vendégek az iskola dísztermében gyűltek össze, hol az 
egylet elnöke : Salamon Alajos főesperes lelkes és emel­
kedett beszéddel üdvözölvén a megjelenteket, a gyűlés 
további vezetésével Boga Bálint alelnököt bizta 
ki tisztében mindvégig lankadatlan buzgalommal járt cl. 
Néhány jelentéstétel és kebli ügy megvitatása után kö­
vetkezett a dr. Kellemen Károly eltávozása által ürese­
désbe ment egyleti főjegyzői állomás betöltése ; .Taschek 
Gyula ajánlatára a gyűlés főjegyzőül Wendl Aladár pol­
gári iskolai igazgatót választotta meg. A főjegyzőválasz­
tást a gyakorlati előadások megbirálása követte. Az 
előadások megbirálására kiküldött bíráló bizottságok, 
néhány, az előadások értékére nézte lényegtelen meg­
jegyzése után, teljes elismeréssel adóztak az előadóknak, 
minek folytán elnök mind a három előadást dicséretes­
nek kívánta megörökíteni a jegyzőkönyvben.

Ezután felolvastatott az egyletnek „A váltakozó 
rendszer, vagy az osztályrendszer előnyösebb-e a nép­
iskolában“ pályatételére beérkezett müvek megbirálására 
kiküldött bizottság Gyergyó Szt.-Miklóson i83ó. jan. 
20-án tartott rendes gyűlésének jegyzőkönyve, melynek 
értelmében a bizottság a pályadijat Józsa Sándor ditrói 
tanítónak ítéli oda, mindazáltal a végleges döntéssel a 
nagy gyűlést bízza meg. A gyü’és oly feltétel alatt 
szavazza meg Józsa Sándornak a pályadijat, — mely 
Salamon Alajos. Ferenezy Károly, Mikó Árpid, Jakobi 
Gerő, Urmánczy Jenő és Karácsonyi Gerő lelkes tan- 
ügybarátok szives hozzájárulása által 20 írtnál többre 
emelkedett — hogy szerző a nagy szorgalommal és mély 
szakismerettel, de itt-ott még kisebb hiányokat mutató 
müvet, a legközelebbi nagy gyűlésen a bizottság bírála­
tához képest módosítva, még egyszer olvassa fel és csak 
ugv bocsássa a nyilvános mübirálat elé.

Felolvastatott továbbá a háromszékmegyci tanító­
testületnek, Kovásznán, 1884. évi október 22. és 23.

Vrancsitsa ■

meg,
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— A jelentkezés örvendetes tudomásul vétetik, az 
egyesek az I. szakosztályba ¡gtartatnak, nekik az alap­
szabályok és a társulati oklevél megküldetni határoztat- 
nak ; de a szt-ferenczreodii zárdára az1 határoztatikt 
hogy mint testület rendestag, melylyel munkálkodás! 
kötelezettség is jár, nem lehet, minek szives tudomás­
vételére kéretnek valamennyi e nemű tagtársak, meg­
jegyeztetvén azonban, hogy alapitó, pártoló tagok és 
előfizetők testületek is lehetnek.

5) A társulatból kilépni akarnak: Mayer Ferencz, 
Petres András, Soó Gáspár és Csengeri József.

— Az első három kilépése alapszabályaink szerin, 
történvén, tudomásul vétetik, de Csengeri J. tagtársunk­
nak három éve csak 1886. deczember végével telik ki és 
csakis akkor jelentkezhetik kilépni.

6) Jelentés tétetik, hogy a társulatnak bútor és 
könyvekből álló vagyona a jerichói uj szállásra átszállit- 
tatott.

napjain tartott rendes közgyűlése határozatiból, a g 
gy ói tanít óegylethez, «int ttoc|ÿe«Bl#th|z,; intftèlfr
hjvá$a, minek folytán a gyűlés, a tanítói tekintély és 
jóllét emelése végett, a felhivásbsn érietett több- tételt 
magáévá tesz és felhívja jegyzőket, hogy a szabályszerű 
folyamodást azokra vonatkozólag a m. k. vallás és köz- 
oktatásügyi minisztériumhoz mielőbb nyújtsák be. A 
kérelmezendő tételek a következők : 1) az okleveles
taaitók jogosítva legyenek körjegyzői vizsgát tenni ; a) 
a tanítói fizetés minimuma falu helyen 400 írt, kis városon 
500 frt, lakás és 10 százalékos ötödik évi pótlékban 
állapittassék meg ; 3) a tanítói nyugalomdij méltányosabb 
alapokra fektettessék, azaz mondassék ki törvényben, 
hogy 30 évi szolgálat után a tanító, addig élvezett ren­
des fizetését, nvugaiomdijul megkapja.

A nagyméltóságu vallás és közoktatásügyi minisz­
ter ur által, az 1886. évben tartandó országos tanitó- 
gyülés alkalmára kitűzött vitatételek feldolgozására 
nézve, hosszabb eszmecsere után, a gyűlés abban álla­
podott meg, hogy az egves önképzőköri elnökök egyle-

ycr-
fcl-

— Tudomásul vétetik.
7) Alelnök kéri a választmányt, hogy az uj szállás- 

tcik által dolgoztassák fel az előirt tételeket s megbiza- nak az igényekhez mért bebútorozását illetőleg őt a 
tásuk eredményéről a további intézkedésig a leg- szükséges költségek kiutalására hatalmazza fel. 
közelebbi rendes nagy gyűlésen tegyenek jelentést. Ez- ■ 
után a legközelebbi, márczius elején tartandó rendes 
gvülés helyéül a ditrói népiskola tűzetvén ki, a gyűlés 
(két és fél órakor) véget ért. A gyűlés után, az olvasó­
kör helyiségében, Zakariás István urnái társasebéd volt, 
melyen nemcsak tanítók, de Ditró községének lelkes 
tanügybarátjai is nagy számmal vettek részt s melyen 
általános jókedv és derültség között pohárköszöntőt mon­
dottak : nagyméltóságu Trefort Ágoston urra, Lőnhart 
püspök ő excellentiájára, ft. Salamon Alajos főesperes 
urra, Csik megye királyi tanfelügyelőjére, tek. Éltes 
Elek urra, a ditrói polgári iskola tantestületére stb.

Wendl Aladár, egyleti főjegyző.
XI,Vili. Választmányi gyűlés, tartatott 1886. 

január 13-án. Jelen voltak: Dr. Tódor József alelnök, ¡
Dr. Cserni Béla, Fogarassy János, Straubert Ödön,
Szabó István, Dr. Szuchy Béla, Tamási Aron, Dr 
Veress Ferencz és Pál István titkár.

1) A múlt gyűlés jegyzőkönyvének szokott módon 
történt hitelesítése

— Tudomásul vétetik.
1) Alelnök jelenti, hogy Biró Béla tiszteletbeli 

elnök ur 6 nsga megszűnik pártoló és rendes tag lenni, 
hanem mint t. elnök évenkint fizet 10 frtot, mint már a 
múlt évben is tette.

— Tudomásul vétetik.
3) Balog Ignácz, ki idáig szintén pártoló és rendes 

tag volt, pártoló tagságáról lemond és csak rendes tag 
marad.

— A felhatalmazás megadatik.
81 Kérdés tétetik, hogv a társulatnak fölös számú 

és a helyet nagyon foglaló papirvagyonát mint lehetne 
kevesbíteni :

— Kimondatik, hogy azon lapok és folvóiratok, 
melyekből csak egves számok küldettek be a szerkesz­
tőséghez s melyek befejezett müvet nem tartalmazó 
csonka példányok elárusitandök ; a „Közművelődés“ 
régi évfolyamai az előfizetési ár feléért (2 frt) szintén 
eladhatók és megkeresés után nyilvános intézeteknek 
adományozhatok, mi által hely meglehetősen ürül.

9) A medgyesi uj magyar kaszinó és a gvergyó- 
ditrói tanítói önképzőkör a társulati lapból ingyen pél­
dányokat kérnek.

— Kérésük oly termán teljesittetik, hogv posta 
költségek fejében 60 krt beküldeni ne terheltessenek 
Egyúttal kimondatik, hogy a helybeli kasinónak is fog 
— még pedig egészen ingyen — küldetni a lap.

10) A pénztári hivatal részéről beteriesztetik a 
számadás 1885-ről a mint következik: Bevétel: 1.) A 
múlt évről i884-ről átjön i885-re 454 frt 78 kr. 2.) Pár­
toló, rendes tagok és előfizetőktől 1049 frtp4kr. 3.) Ajándék- 
képen segélyezésre 338 frt. 4.) Rendkívüli jövedelmek­
ből 100 frt 93 kr., összesen 1944 frt 65 kr. — Kiadás: 
5.) Müllernének a „Legelső kötelesség“ füzetke kötéséért 
és Dr. Cserni Bélának a füzetek szétküldéséért 34 írt 
28 kr. 6.) Szerkesztői lakásra és expediturára 1885. ja­
nuártól deczemberig 20t frt. 7.) Postai bélyegre 1885 
1 számától 1885 54. számáig 200 frt. 8.) Közművelődés 
nyomtatására 1884. évi 46. számától 57. számáig és 1885. 
évi t számától 54. számáig, végre a „Legelső köteles­
ség“ czimü füzetért 1383 frt 50 kr. 9.) Légárd József, 
Kovács Gyárfás és Prokupek Sámuelnek egv-egy pálya­
munkáért összesen 50 frt. 10.) Igtatási bclyegilleték a 
m. k. adóhivatalnak a hirdetés és pályázatokért 18 frt 
zó k-, ti.) Az irodalmi társulat tárgyainak a Jerichóba

— Tudomásul vétetik.
4) Uj tagokul kívánnak felvétetni : Szabó Elek lelkész 

F.-Tömösön, Bartos Dénes segédlelkész M.-Vasárhelytt, 
Miklós István áldozár Csik Szt. Györgyön, Mezev Ig­
nácz, Kézely Károly, Simon József karmester Maros- 
Vásárhelytt, Porubszky Vincze szt.-ferenczrendü áldozár 
Déván, a szt.-ferencz-rendüek zárdája M.-Vásárhelyit, va­
lamennyien mint rendes tagok.
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des tsgok, kik az alapszebilyok. >». §-ánák értelmében 
kötelességüknek eleget nem tehetek, törekedjenek â Kö­
teles dolgozatot -pcnzbeliteg — bár az előfizetési dij 
erejéig — megváltani, mert a lap küldése által a z írt 
fejében a társulatra teher nehezedik és kárt szenved.

— Az ügy már többször megfordult a választ­
mány előtt és egyesek rendes tagsági kötelezettségöket 
pénzbelileg váltották is meg ; azért is az indítvány el­
fogadtató — óhajképen.

14-) A jegyzőkönyv hitelesítésére fekérctnek : Szabó, 
Szuchy, és Straubcrt tagtársak.

való gtszâllitâçaért 3 írt 30 kr., összesen 1890 írt 34 kr. 
összeegyeztetés : bevétel: 1944 frt 65 kr. kiadás : 1890
frt 34 kr.. Pénztári maradvány 54 frt 31 kr.. Pénztári 
állás részletezése 1886 elejére: 1.) Társulati vagyon 
készpénzben 54 frt 31 kr, ».) Tagsági és előfizetési hát- 
rálékokban 1017 frt 36 kr. Passivum : i.) Az alaptőké­
nek egész összege : 1351 frt. Gyulafehérvárit, 1885. de- 
czember 31. Fogarassi János pénztárnok. Dr. Cserni 
Béla ellenőr.— A számadás felülvizsgálására Dr. Szuchy 
és Tamási küldetnek ki, kik is eljárásukról jelentik, 
hogy mindent a legnagyobb rendben találtak és a pénz­
tári hivatalt köszönet nyilvánítás mellett felmentésre 
ajánlják.

IRODALOM.— A jelentés tudomásul vétetik, az indítvány el­
fogadtató és a közgyűlés elé ily értelemben tétetik elő­
terjesztés.

it.) Beterjesztetik az 1886. évre szóló költségvetés 
a mint következik. Költségvetés az erdélyi rom. kath. 
irodalmi társulat részére az i88á évre. Bevétel : 1.) 
Pénztári maradvány 54 írt 31 kr. 3 ) Püspök ur ő nagy­
in éhóságápak évi ségélye 400 frt. 3.) in pártoló tagtól 
& 5 frt, levonva ebből azon hét tagot, kik már a múlt 
évben befizették dijaikat, továbbá még 15 tagot, kik
hátrálékban maradhatnak, esetleg 445 frt. 4.) 99 rendes 
tagtól á 3 frt., levonva azon 2 tagot, kik már a múlt 
évben befizették dijaikat, továbbá még 15 tagot, kik
esetleg hátralékban maradhatnak, 144 frt. 5.) 114 előfize­
tőtől á 4 Irt. levonva 30 előfizetőt, kjk esetleg vagy ki­
lépnek vagy hátrálékban maradnak, 332 frt. ó.) 1017 frt 
hátralékból bevehető 500 frt. 7.) A kiadványokból be­
vehető 50 frt. összesen 1625 frt 31 kr. — Kiadás : 1.)
A „Közművelődés“ 54. számának nyomtatása á 19 
lorint. 1026 forint. 2.) Czimszalagokra 4 forint. 3.)
Postai bélyegre 300 forint, 4.) Expeditióra 96 forint.
5.) Rendkívüli kiadásokra 50 forint, összesen 1376 forint. 
Összeegyeztetés : bevétel : 1625 forint 31 kr. kiadás :
137b frt. többlet-bevétel : 249 frt 31 kr. Gyulafehérvárt^ 
1805. deez. 31. Fogarassi János pénztárnok, Dr. Cserni Béla 
ellenőr. A választmány a költségvetést tételenkint átvizs­
gálván, — azt általában és a mennyiben az egyes tételek 
egymást ellensúlyozzák, részleteiben és végeredményig 
elfogadhatónak találta, mert mi az egyik tételből leesik, 
a másikra felmegy. — Kapcsolatosan a .költségvetés tár­
gyalásával kimondató, hogy óo frt takarékpénztári köny­
vecskében az alaptőke javára, felvehetés nélkül 
letétetik, melyhez adatik minden esztendőben az évi 
pénztári maradék, mindaddig, mig az adósság az alap­
tőkének le nem törlesztetik.

— Megjelent: „Katholik«» Hltektatée.“ Havi
folyóirat. I. évfolyam februári füzet. Szerkeszti és kiadja 
Fonyó Pál Kalocsán. Tartalma : XIII. LEO pápa körle­
vele. Simor János bíboros herczeg-primás és a hitelem­
zés. — Gerson János élete és elvei rövid vonásokban._
Hatósági rendeletek. — IX PIUS pápa. — Levelezés._
Irodalom. — Lapszemle. — Vegyesek. — Egy évfolyan 
ára : 2 frt 50 kr.

— „Tájéhoz*.“ 1886. II. szám. Tartalma: XIII. 
LEO pápa levele Bismarkhoz. — Az ó-kori civilisatiók.
— Irodalmi szemle.
Könyyészet.

— „ Bí özohtató*.‘ Egyetemes tanügyi közlöny V. 
évfolyam. 6. sz. Szerkeszti Tömör Ferencz Budapesten. 
Tartalma : Tanügyi divatok. — Természettan és vegytan 
a „Falusi Iskolások Könyvében“ stb. — Ó- és uj magyar­
ság. — Hazánk középiskoláinak programmértekezései. — 
Értesítők. — Tanügyi szemle. — Irodalom. — Vegyesek.,
— Ara : egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 
frt. -7— Melegen ajálljuk olvasóink becses figyelmébe.

— „Képez Miesie-Könyvtár.“ 1886. I. (3-ik 
füzet). — Szerkeszti Nogely István Nagyváradon. — A 
„missió-társuiat* tulajdona.

Egyházpolitikai áttekintés. —

— „Szűz Mária virágos kertje.’“ Havi folyóirat 
a bold. Szűz tiszteletének ápolására. 1886. II, Füzet. 
Szerkeszti Tóth Mi ke Kalocsán. — Tartalma : Máriával 
Jézushoz. — Mária gerliczéi. — Nagyasszonyunk kegy­
helyei hazánkban. — A virág és Mária. — Imádság. —

Mária hét szol-Mária segit. — A fehér rózsa bokor, 
gája a szenári hegyen, — Hősnő. — Boldog-Asszony 
ünnepei február havában. — Szűz Mária tisztelete hazánk­
ban. — E folyóirat egész évi ára : 1 frt.

— „Jézus szentsége» szivének hírnöke.“
1886, II. füzet. Szerkeszti Tóth Mike Kalocsán. Tartalma 
tizenkét igen érdekes és tanuságos olvasmány. — Ara 
egész évre 1 frt 50 kr.

— „Jézus szent gyermekségének m*ve.“
Évi jelentés 1885-rőL Kiadatott Budapesten.

—- „tiondiizö.“ Szépirodalmi hetilap. II. évf- 
15, 16, 17, 18, 19 és 20 szám. Szerkeszti és kiadja 
Székely Aladár Budapesten. (Dob-utcza 14. szám) — A 
20-ik szám tartalma: Eladó birtokok. Regény, irta Tolnay

12.) A pályázatokat illetőleg:
— Kimondató, hogy mivel azok közléséért bélyeg- 

illeték fizetendő, ezután a beküldés alkálmával minden 
egyes közlésért 1 frt is lesz melléklendő. Az eddigiekre 
vonatkozólag pedig, minthogy a társulaton a bélyegilleték 
már hivatalosan felvétetett, a kiadóhivatal utasittatik, 
hogy a dij nélkül beküldőiteket kezdettől fogva vegye 
számba és a 30 Kr. bélyegilletéket az illetőkön ve­
gye fel.

nagy számú ren-13.1 Inditványoztatik, hogy azon
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Lajos. — Mim feliegek (költ). — Biztos gyógyszer 'min- 'ténységbe vették fel. Pedig ezen állítás, azon- 
den betegség ellen. — Irta. Balázs S.•.— Mikor Isten a i ktvül, hogy nagyon téves és dogmaellenes, a védekezés 
hölgyet teremté. — Az utolsó- kuruczvilág. Regény, irta ! szempontjából sem szükséges, lévén annak 1 más, eorréC- 
Abonyi Lajos. — Mikor a férj szórakozott (Humoreszk). ! tcbb és a bíróságok előtt is tekintélylyel és érvénynyel 
— Csiricsári Bertalan ur ő méltósága. Regény, irta Vér- j biró alapja a kúriának 1882. márcz. 31-én hozott követ*
tesy Arnold. — A kígyó. Regény, forditá Mártonffy kező végzéseben : „.........nem forog fenn kétség nem*
Frigyes. — A magyar gazdasszony. — Vegyesek. — j csak az iránt, hogy a k. b. t, k. 53-ik §-a az 1868. Lili 
Talányok. — Előfizetési árak: egész évre ó frt, félévre I t. ez. mindé n intézkedésére ki nem ter|ed, hanem az 
3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. j iránt sem, hogy a k. b. t. k. 53. §-a az 1868. Lili. t.

— „Magyar háziasszony.“ Háztartási, gazdasági 1 csikknek egyesegyedül csak valamely keresztény vallásfele-
és szépirodalmi hetilap. V'. évf. 6. szám. Szerkeszti kezeibe való áttérésre vonatkozó szabálya áthágását 
Andrea. Kiadja Dr. Murányi Armin Budapesten. — helyezte büntetőjogi következmények súlya alá. Minthogy 
Tartalma : A takarékosság iskolájából. — Egy kis nő- pedig a jelen perbeli adatok szerint áttérésnek esete 
emanczipáczió-féle.— Orvosi tanácsadó. — Divatlevél. — j nem forog fenn, kisdedeknél különösen az áttérésnek nem 
Egyletek. — Vegyesek. — A szépirodalmi melléklet tar- | csak létezése, de még lehetősége is ki lévén zárva : annál- 
taima: Vénus regéje. — Budapesti élet. — Harcz a sze- í fogva a vádbeli cselekmények nem voltak a k. b. t. k. 
relemért. — Az ezei mester. — Falusi rokonok. — Gon- ¡ 53. § a alá vonandók. — íme ez a jogalap, melyre he- 
dolatok. — Apróságok. — Ara egesz évre 6 frt, félévre lyezkedve, minden zaklatással bátran szembe nézhetünk. 
3 frt, negyedévre 1 trt 50 kr. — Többen intézték hozzánk azon kérdést is, ha vájjon a

feujelzett esetekben a prot. lelkész kérésére az anyakönyvi 
kivonat kiszolgáltatandó-e, hogy a keresztelés ténye az 
anyakönyvbe általa is bevezettessék.' E kérdésre nem- 

1 kell válaszolunk, már csak a Lambruschiiti-félc
— UáUböuöoet. Nagyságos és főtiszlelendő ¡ instructio értelmében is; ha pedig valaki az idevonatkozó 

Andrássy István apat-kanonok ur, az erdélyi romai kath. j ministen rendeletre hivatkozik, elég legyen megjegyeznün , 
irodalmi tarsuiatnak több éven át érdemes elnöke, a ! hogy, miután a magyarországi nagy mélt. püspöki narna 
társulat czéljaira az idén is 20 forintot méltóztatott ado- i nagyobb része ezen rendeletet el nem fogadta, nem 'O

zölvén azt a megyei papsággal, az azzal szemben tanu- 
sjtandó eljárás is kétséges nem lehet.

— Statistic». Az angolul beszélő emberek az
milliót számi-

A NAPI ESEMÉNYEK KÖKÉBŐL.
me

mányozni ; azonkívül magán könyvtárából kiválasztott 
több igen énekes theologiai- és bölcsészeti könyv 
odaajándékezasaval „az érd. püsp. lyceumi tanárok könyv­
tarának* alapjai kegyeskedett megvetni, miért is fogadja 
ő nagysága az irodalmi társulatnak, illetve a lyceumi ta­
ñan aarn»k a legforróbb köszönetét.

egész világon, legújabb adatok szerint, 91 
tanak. Ezek közül rom. kath. vallásu van 14 millió óoo 
ezer, vallásnélküli 10 millió, a többi az angol protestan- 

- Pap válásáéi». A következő sorokat vettük : tlzmus számlalan fedezeteinek egyikéhez, vagy 
Gy.-Szent-MiUos, 1Ö8Ó. Február 9-én. Kedves Barátom 1 hoz tartozik, kissebb nagyo ariiny ,an' hitfelekezct va­
rieték becses lapodat értesíteni, hogy tegnap Llyó hó rona alatti alatvaloJí ozt 100 U °" ^,,i.ezctt ¿$ egyse
8-an az alfalvi papválasztás a következő eredménynyel gyon- A mult évben 9 uj va as e ,emolomoan,
történt meg: L helyre 205 szavazattal Bálint Károly t. ! szünt rne8" Mindezek ima ¿ózna 23,9,9 évben
apat-kanonok főesperes kézdiszeniléleki plébános ; II. hletve imaházban. A templom szaporo as ,. t ,
"V" V«. A.»l
pieoanos, HL helyre 127 szavazattal Oláh Antal sz. ud- államférfiak. No hisz nem is kellene még egyéb ; actum

esset de te Pannónia 1várhelyi gymn. tanár választattak meg. Kaptak még :
A ved István oó, Rancz János 64, Gegő György 53. ¡ .
szántó István 15, Egyed Pál ö, Both Ferencz 4, Molnár : ' Szerkesztői Üzenetek-
Janos a, Veress István, Császár Károly, Máté József, — O. L. urnák H. Karácsonfalva. Mit a laP°1¿ °a
Beteg Imre, Szabó István 1—1 szavazatot. A választás kérdéses ügyre vonatkózotag olvasott, fájda om, 
szép rendben folyt le. Ferenczi Károly plébános. j p^^^SeníjStíbir^pX“1 a b‘r°Sa*

— Tartsuk szem elett. Régebb is megtörtén t | £an hivatva kideríteni, 
s közelebb is adta elő magát eset arra, nogv kath. lelkészek — Mindazon I. t. olvasóink, kik
azért, mert vegyes házasságból származott gyermekeket egyik vagy másik számát meg nem kapják, rekia-
nemkulombség nélkül, a szülők kívánságára megkeresz- sek az°nníh reklamálni, mert ar°m n-8Y n¡vatalboi
teltek, az 1879. b- k- 53- S-a alapjan bepereltetven e„vébiránt fkp mindig pontosan expedialtatik, s ha
azzal a téves állítással védekeztek, bogy ők a kereszt- mégis rendetlenség fordul elő az a postai könnyelmű 

ermekeket nem a kath. zélés hibája, vagy pedig az, hogy az esetleges lakást alt
z b a, ha e m az általános 1 er esz- tatások nem jelentetnek be.

Kiadja : Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő „
Szerkesztőtársak : Dr. C5ERNI BÉLA, Dr. SZÜCHY BÉLA. STRAUBElí l ÖDÖN, Dr. VERESS FERENC/•
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